



# 中牟县：筑梦都市生态田园城

本报记者 卢文军 通讯员 衡文学 师永超 张致强 文图

## 三大主导产业助力经济发展

“十二五”期间，中牟县经济社会快速发展，综合实力显著提升，成功实现后来居上。按区划调整后统计口径计算，预计2015年全县地区生产总值完成270亿元，是2010年的1.6倍；规模以上工业增加值完成105亿元，是2010年的1.8倍；固定资产投资完成330亿元，是2010年的2.7倍；地方一般公共预算收入36亿元，比2010年翻了两番多，位居全省各县市第二位，五年上升七个位次；社会消费品零售总额完成95亿元，比2010年翻一番；城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别达到2.5万元、1.52万元，分别是2010年两项收入的1.7倍、1.8倍。

五年间，中牟县确立汽车、时尚文化旅游、都市生态农业三大主导产业，以汽车产业集聚区、郑州国际文化创意产业园和都市型现代农业示范区三个园区为载体，为实现三个“一千”的发展目标（汽车产业产值达到千亿元，旅游人数达到千万人次，农产品交易额达到千亿元）奠定坚实基础。目前，全县三次产业结构比重由2010年的13.5：52.5：34.0调整到2015年的9.0：40.5：50.5，产业结构更趋合理。

汽车产业方面，中牟汽车产业集聚区是河南省2010年批准成立的省级产业集聚区，规划面积达71平方公里，由汽车生产制造和汽车后市场服务两个板块组成。“十二五”期间，汽车产业集聚区按照“五个合一、四集一转、产城融合”的要求和一个“载体、五个体系”的发展思路，实现了创新型、跨越式发展，成为河南省180个省级产业集聚区之一、郑州市汽车城的重要发展板块。目前，集聚区有6家整车生产企业、330家零部件企业及后市场服务企业。五年来，园区共开工建设项目243个，生产整车68万台，实现总产值1775亿元，从业人员达到3.5万人，被评为全省十强产业集聚区和二星级产业集聚区。

时尚文化旅游产业方面，“十二五”期间，中牟县按照“全域旅游发展”总体思路，切实把旅游产业作为全县新战略产业和引擎产业，以郑州国际文化创意产业园为切入点，建设国际化、现代化时尚文化旅游新城，打造“都市型田园城市、东方奥兰多”。目前，绿博园、方特欢乐世界、方特水上乐园和方特梦幻王国等标志性项目已建成运营；海宁皮革城、杉杉奥特莱斯、华谊兄弟小镇等28个项目加快建设；华特迪士尼、香港比高集团、凤凰卫视等18个项目正式签约；海昌海洋公园、野生动物园、省奥林匹克中心、砂之船奥特莱斯等12个项目正在深度洽谈，中牟逐步成为全省文化旅游产业发展新高地。2013年、2014年郑州国际文化创意产业园连续两年发展速度位居全市17个服务业园区第一名，被评为“郑州市五快专业园区”。

都市生态农业方面，2010年，中牟开始谋划现代农业示范区，2011年，按照打造“国内领先、国际知名”的国家现代农业示范区工作思路，一次性流转土地2万余亩，24家人驻企业全部实现项目落地。北部旅游观光农业示范区和南部高效农业示范区建设持续快速推进；万邦国际农产品物流城年交易额突破800亿元。“十二五”期间，新认定国家级龙头企业1家，省级龙头企业2家，新增农民专业合作社501家，新增农业标准化生产示范基地1.1万亩，设施农业3.7万亩，建成高标准粮田10.2万亩，农业集约化、规模化、产业化水平不断提升。

著名作家柳青曾说：“人生的道路虽然漫长，但紧要处常常只有几步，特别是当人年轻的时候。”一个区域经济社会的发展，亦如是。  
“十二五”期间，面对中原经济区、郑州都市区、郑州航空港经济综合实验区“三区”叠加这一重大历史机遇，作为传统农业大县的中牟，全县上下有着强烈的危机意识：干得好，夯实基础步入发展快车道；干不好，一步跟不上步步跟不上。  
这五年，“5+2”“白+黑”“做梦思想工作，梦里干工作”……成为中牟干部的集体写照，铸就了“一年干几年活，一人干几人活”中牟干部作风新名片。  
这五年，是中牟上下凝心聚力筑梦都市生态田园城市的五年，是中牟产业经济发展突飞猛进的五年，是中牟城乡面貌发生天翻地覆的五年。



中牟汽车产业集聚区内一片热火朝天景象

## 新型城镇化建设日新月异

“十二五”期间，中牟县全域规划、全域启动、全域推进新型城镇化建设，城镇化率比2010年提高11个百分点，达到42%。按照“规划引领、政府引导、市场主导”的发展模式，坚持以人为本，在全域启动的基础上，进一步坚定信心、突出重点、完善政策、加快推进，城乡一体化进程持续提速，城乡旧貌换新颜。2012年以来，中牟县累计征迁面积3500万平方米，开工建设安置房2000万平方米，建成安置房500万平方米，回迁群众2.2万户。

县城基础设施提升方面，“十二五”期间，中牟县共组织实施市政项目55个，累计投资32亿元。县城西区“四横”“九纵”路网结构已经形成；老城区主次干道得到完善改造提升；解放路特色街南北主轴线已经形成；文通路、人文

路、解放路等3座跨陇海铁路立交桥建成通车。新建或改造四车道路、牟山公园、潘园等10个公园游园，公共绿地面积达180万平方米，绿化覆盖率达38%，人均绿地面积达10平方米。

快速路网建设方面，“十二五”期间，中牟县共修建道路800公里，总投资130亿元，“十二五”末，路网密度达到每百平方公里233公里。

生态廊道建设方面，“十二五”期间，中牟县共完成生态廊道绿化工程149条，生态廊道总里程达980公里，绿化总面积9万亩，累计完成投资总金额150亿元，建成广场750个、公交港湾174个。2013年~2015年连续荣获郑州市生态廊道专项评比第一名，2013年荣获全国绿化模范县称号。

生态水系打造方面，“十二五”期间，中牟县按照把水做活、做精、做美的生态水系战略规划，围绕“突出环保生态，实现以水活城；突出水利经济，实现以水富城；突出景观效应，实现以水美城”的工作思路，计划投资55亿元，建设滨黄河生态水系、贾鲁河生态水系、雁鸣湖滨湖水系、中小河流生态水系、中牟·国家农业公园生态水系、雁鸣湖生态水系、绿博组团水系、城区生态水系八大工程。近四年来，全县累计投资25.53亿元，先后实施了中牟·国家农业公园生态水系、贾鲁河（万三路一农科所桥）生态水系、雁鸣湖生态水系、中小河流生态水系等四大水系工程，取得显著成效。

## 城乡居民共享发展成果

“十二五”期间，中牟县顺应人民群众期待，坚持民生优先，加大社会事业投入，强力推进民生实事工程，人民群众生活质量不断改善，群众文化活动丰富多彩，社会文明程度显著提高。

社会民生方面，“十二五”期间，中牟县牢固树立以人为本、民生优先发展理念，持续推动民生相关制度政策落实。累计发放城乡低保资金1.35亿元；救济受灾特困人员15268人次，先后荣获全国村务公开民主管理示范县、河南省双拥模范县、“郑州市先进慈善组织”等称号。

教育事业方面，“十二五”期间，中牟县教育事业坚持育人为本，突出小学教育抓特色，中学教育抓素质，高中教育抓质量，职业教育抓就业的办学理念，按照“城乡一体、均衡发展”的原则，不断优化学校布局，办学条件明显改善，办学质量和办学效益显著提高，学前教育、基础教育、职业教育、成人教育等各级各类教育事业统筹协调发展。投资5亿元，新建、改扩建中小学、幼儿园92所。2011年被河南省政府命名为河南省义务教育均衡发展先进县，2014年以全省第二名的优异成绩顺利通过国家义务教育发展基本均衡县的评估验收。

医疗卫生方面，“十二五”期间，中牟县不断加强基层医疗卫生服务机构建设力度，深入推进医药卫生体制改革，医疗卫生服务体系进一步健全，有效缓解了群众看病难、住院难的问题，全县老百姓“看病不出家门口”的美好愿景正在实现。其中，投资近8.6亿元新建3家县级公立医院和1家县公共卫

投入近1000万元为村卫生室统一配备34种基本诊疗、健康教育和康复设备；投资2000万元同步配套建设10个新型农村社区卫生服务中心。新农合参合率逐年攀升，达到99.96%，累计补助935.85万人次，补助金额9.25亿元；药品零差率销售，累计为患者减轻医药费用负担9000余万元。

文化建设方面，“十二五”期间，中牟县以文化惠民为着力点，不断完善县、乡、村三级公共文化基础设施，群众文化活动丰富多彩、主题鲜明，文化市场繁荣有序。其中，建成11个乡镇综合文化站，8个社区文化活动中心、271个村级文化大院、274个农村书屋、12个乡镇电子阅览室、273个网络共享工程村级服务点，并全部免费对外开放。送电影下乡2.2万余场，送戏下乡1800余场，开展各类群众文化活动1000多场。

百舸争流千帆竞，乘风破浪正远航。中牟县委书记樊福太表示，“十三五”是未来发展的黄金期，也是爬坡冲刺、攻坚转型的关键期，中牟县将坚持一张蓝图绘到底，坚持“两个率先”，即率先实现全域城镇化、率先建成都市型田园城市，结合县域实际，发挥现有产业优势，做优都市生态农业，做强汽车及零部件制造业，做大时尚文化旅游产业，着力将中牟建设成为“产城融合、城乡一体、环境优美、社会和谐”的都市生态田园城市。

## “十二五”成就回顾展厅

“辉煌十二五，美丽新中牟”成就展馆在中牟县规划展览馆。该展览馆是国内首个以梦想为主题的科技型体验式展览馆。展区分实力中牟、田园中牟、文明中牟三个篇章，以全新的图片、翔实的数据，多角度展现“十二五”中牟经济社会发展取得的辉煌成就。自2014年初运行以来，展馆已累计接待各类参观1.8万余人次，成为中牟对外宣传的靓丽名片，展示中牟、推介中牟的重要平台。

## 方特梦幻王国

方特梦幻王国是华强六期项目中的第三期建设项目，占地769亩，总投资25亿元，2013年3月开工，2015年7月9日正式开业。“十二五”期间，以华强为代表的文化项目催生了中牟时尚创意旅游产业从无到有，促进了中牟产业结构转变和优化，同时，也为郑州国际文化创意产业园的发展奠定了良好的项目基础和品牌效应。

## 大孟镇镇区社区

大孟镇位于中牟县城北部，总面积115平方公里，辖32个行政村，总人口6.3万人。该镇计划通过新型城镇化建设将全镇所有村庄合并至7个社区，目前4个社区正在建设。其中，大孟镇镇区社区2013年12月开工建设，规划面积6200亩，计划合并6个行政村、安置群众1万人。

## 中牟汽车产业集聚区公共服务中心

该中心是中牟县面向汽车产业集聚区入驻企业办理行政审批服务事项的政务服务机构，2015年3月投用，总建筑面积1.1万平方米，有规划展示厅、办事服务厅等功能分区。



方特梦幻王国，营造梦幻世界



雁鸣湖镇镇区社区犹如温馨港湾